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Contexte et objectifs

Sommaireet
Méthode

Enquête téléphonique sur téléphones fixeset
portables

Enquête réalisée entre le 21novembreau6
décembre 2023

Enquête auprès 1203Métropolitains âgésde
plusde 16anset plus,représentatifs des
habitantsde la Métropole selon le genre,
l̓âge,la CSP, la taille de communeet le
secteur de résidence

L̓ objectif dece baromètre est desuivre dansle tempsle
rapport quelesMétropolitains entretiennent aux
discriminations.

Il traite notammentde :

1. La sensibilité auxtraitements inégalitaires

2. L̓exposition auxdifférentes formes dediscriminations

3. L̓ importance prise par les différents vecteurs de
discriminations (origine, genre,handicap…)

4. Des différents contextes danslesquelssemanifestent les
discriminations(cadre professionnel, recherche de
logement,démarchesadministratives…)

5. Du vécu desdiscriminations

6. De la connaissanceet durecours auxdispositifs

7. Des attentes vis-à-visdescommuneset de laMétropole

Ce baromètre a vocation à compléter les démarches
dʼobservationssocialesdʼores et déjàengagéessur le territoire.

Baromètre des
discriminations

La méthode
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Nom du
client

I.
Proximité et sensibilité
aux inégalités et
discriminations
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35%desMétropolitains estiment que lescomportements
discriminatoires sont en progressiondansleur commune

Baromètre des
discriminations

Diriez-vous que dans votre commune il y a plus ou moins de
comportementsdiscriminatoires qu̓il ya 5 ans ?
Base : Ensembledesrépondants

27%

6%

32%
35%

NSPMoinsAutantPlus

Un sentiment nettement plusmarqué à
Nantes que sur le reste de l̓ agglomération

• 43% desNantais estimentque les
comportements discriminatoires ont
progressédansleur communecontre 31% des
Métropolitains hors Nantes.

…Et en progressionsur la ville centre.

• En 2020,39% desNantais jugeaientque les
comportementsdiscriminatoires étaient en
progressionàNantes (soit uneaugmentation
de4points en3ans).

Proximité et
sensibilité aux
discriminations
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33%desMétropolitains ont été témoins dansleur commune ou dans
la Métropole de traitements inégalitairesou de discriminationsau
cours de 12derniers mois

Baromètre des
discriminations

Aucours des 12 derniers mois,avez-vousété le témoin sur
votre commune ou dans la Métropole Nantaise de
comportementsdiscriminatoires à l̓égard d̓unepersonne?

Oui àplusieurs
reprises
26%

Oui une
seule fois
7%

Non jamais
67%

Dans 6 cas sur10, les discriminations observées sont associées à
l̓origine ou à la couleur de peau

• 19%desMétropolitains ont été témoinsdecomportements
discriminatoires à l̓égarddʼunepersonneen raison de sonorigine
et/oudesacouleur de peau.

Lʼobservation de comportements discriminatoiresest
nettement plusfréquente surla villecentre :

• 39%desNantais ont été témoinsdecomportements
discriminatoires aucours des5dernières annéescontre 28%des
Métropolitains résidantendehorsdeNantes (soit 11pointsdʼécart)

Proximité et
sensibilité aux
discriminations
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Nom du
client

II.
Part de la population
exposée aux
discriminations



7

29%desMétropolitains estiment avoir fait l̓ objet de traitements
inégalitaires ou de discriminations au cours des5dernières années
(dont 21%à plusieursreprises).

Baromètre des
discriminations

Exposition
personnelle

Vous-même,au cours des cinq dernières années, estimez-vousavoir subi des
traitements inégalitaires oudesdiscriminations? Cela peut s̓être produitdans
le cadre du travail ou lors d̓une recherche d̓emploi, lors d̓une recherche
logement, à l̓école,dansles administrations,à la banque…etc
Base :ensemble

21%

8%

71%

Oui celamʼestarrivé à
plusieurs reprises

Oui une foisNon jamais

Un pourcentage très supérieur à la moyennenationale.

• Selon l̓enquêteTrajectoires et Origine 2,18% desFrançais âgésde18à49
ansestiment avoir subides traitements inégalitaires ou desdiscriminations
aucours de5dernières années.

• À population comparable (18-49ans) :35% desmétropolitains âgésde18à
49ansdisent avoir subidesdiscriminations ou des traitements inégalitaires
contre 18% à l̓ échelle nationale,soit unécart de17ptsentre l̓ enquête
TEO.

• Un écart qui s̓ expliqueà la foispar la structure de lapopulation
métropolitaine (% depopulationétrangère) et une forte sensibilitédes
Métropolitains aux inégalitésdegenre.

En légère progressionà Nantes (+3pts)

• 30%desNantais disent avoir été victimesde traitements inégalitairesou
dediscriminations contre 27%en2020

Une forte incidence desvariablessocialessur l̓exposition aux
discriminations

• Lesménagestrès contraints financièrement (41% ont subides
discriminationsou traitements inégalitaires),les locataires HLM (38%), les
musulmanspratiquants(41%), lespersonnesnéeshors deFrance (39%) et
les femmes(37%) sont très largementsur-représentésparmi les personnes
déclarant avoir été victimesdediscriminations.

29%
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Dans des cas 33%descas les discriminations subiesrelèvent de
plusieurs causes

En volume, lesdiscriminations liéesau genre et à l̓origine sont lesplusfréquentes

• 10%desMétropolitains disent avoir été victimes de discriminations en raison de leur couleur de peau
ou de leur origine

• 13%en raison de leur genre

Baromètre des
discriminations

Exposition
personnelle

1%2%
4%

10%
13%

De votre orientation
sexuelle

De vosconvictions
religieuses

D'un handicapou d'une
maladie

De votre couleur de peau
ou de votre origine

Du fait que voussoyez
une femme ou un

homme

Vous-même,aucoursdescinqdernières années,estimez-vousavoir subidestraitements inégalitaires oudesdiscriminations ?
Si vousavez été victimedediscriminationsoude traitements inégalitaires était-ceselonvousen raisons?
Base : ensemble
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La probabilité dʼêtre exposéaux discriminationslorsque l̓on est dʼorigine étrangère,
de couleur,porteur de handicap,et dansunemoindre mesuremusulmanpratiquant,

est particulièrement élevée

Baromètre des
discriminations

Exposition
personnelle

22%
des femmes disent

avoir subides
traitements inégalitaires
ou desdiscriminations
en raison de leur genre

82%
despersonnes estimant
appartenir àungroupe

exposé aux
discriminationsen raison
de leur origine oude
leur couleur depeau
disentavoir été victimes
dediscriminations en

raisonde leur origineou
de leur couleur depeau.

70%
despersonnes estimant
appartenir àungroupe

exposéauxdiscriminations
enraisonde leur maladie
ou de leur handicap

disent avoir été victimesde
discriminations enraison de
leur maladieoude leur

handicap.

27%

despersonnesestimantappartenir à
ungroupesusceptibled ê̓tre exposé

auxdiscriminationsen raison de leur
orientation sexuelle disentavoir été
victimes dediscriminations enraison

de leur orientation sexuelle.

40%
desmusulmans
pratiquants disent
avoir été victimesde

discriminationenraison
de leurs convictions

religieuses.

COMPARAISON
Etude Trajectoire et Origine2

À populationcomparable (18-49ans), lapart desMétropolitaines estimantavoir été victimes dediscriminationsenraison
de leur genreest de32% soit10points de plusquʼen moyenne nationale (22% selon l̓ enquêteTeO2).
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Nom du
client

III.
Les contextes dans
lesquelssʼexpriment les
discriminations
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Lʼomniprésence du cadre professionnel

Ceoucestraitements inégalitaires et discriminationssesontproduitesdansle cadre…?
Base : ensemblede lapopulation

Cadre du travail (14%)
ou lors dʼune

recherche dʼemploi
ou formation (5%)

Cadre dʼune
démarche

administrative

Cadre d'une
recherche de
logement

Cadre de l̓ accès à une
activité ouà lʼentrée
dʼun établissement

privé

3%6% 3%

Dansla rue et sur
l̓espace public

6%

Baromètre des
discriminations

Les contextes

• Dans plusdʼun cassurdeux (55%), le cadre professionnelest cité lorsque l̓on demande aux personnes
discriminées dansquel contexte lesdiscriminations quʼelles ont subiessesont produites.

• Si l̓on prend uniquement en compte lesactifs en emploi, 20%disent avoir subidesdiscriminations dans
le cadre du travail ou lors dʼune recherche dʼemploi ou de formation. Soit unrésultatlégèrementinférieur
auxrésultats desenquêtesnationales (23% selon le 14ièmebaromètre dudéfenseurdesdroits).

16%

Lecture : 16% desMétropolitains disentavoir été victimesdediscriminationdans le
cadre professionnel

→ 20%actifs
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Lʼimportance ducontexte professionnelestparticulièrement
forte lorsque l̓on secentre sur lesdiscriminations induitespar le

genre, l̓origine, le handicapou la religion

Baromètre des
discriminations

Les contextes

Ces résultats ne doivent pasminorer l̓ importance desautres contextes (accèsaux
établissementsprivés, recherche de logement,démarchesadministratives…) mais ils

démontrent une nouvelle foisla place centrale prisepar le travail

64% personnes ayant
subides

discriminations en
raisonde leurs
convictions
religieuses…

…ont subices discriminations dansle cadre
professionnel.

63% personnes ayant
subides

discriminations en
raison de leur
genre…

60% personnes ayant
subides

discriminations en
raisondʼunhandicap
ou dʼunemaladie…

57% personnes ayant
subides

discriminations en
raisonde leur

origine ou de leur
couleur de peau…
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Le secteur public unpeumoins concerné, mais il est loin
dʼêtre épargné par lesdiscriminations dansle cadre du
travail

Baromètre des
discriminations

Dʼun emploidu
secteur public

24%

Dʼun emploi
dusecteur

privé
72%

Dansunautre
cadre
4%

Cesdiscriminations sesontproduitesdans le cadre ?

Selon l̓ INSEE, l̓ emploipublic
représente 28%dessalariésen
emploi sur laMétropole nantaise
https://www.insee.fr/fr/statistiques/2011101?geo=EPCI-244400404#chiffre-cle-5

Les contextes
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Les multiples formes desdiscriminations sʼexprimant
dansle contexte professionnel.

Baromètre des
discriminations

Les contextes

7%

6%

5%

5%

4%

3%

2%

1%

À l'intérêt destâchesoudesmissions
confiées

Aumoindre intérêt accordé àvos idées
oupropositions

Aux différences desalaire àposte
identique

À unrefusdepromotionoud é̓volution
desalaire

À desconditions de travail moinsbonnes
quecelles desautres personnes qui

occupent le mêmeposte

À unegrossesseouunretour de
grossesse(base "femmes"

À lapossibilitéd'avoir une formation

À unretour decongésmaladie

Inégalités dessalaires et des
promotions nesontpasles seules
manifestationsdesdiscriminations
dansle cadre professionnel.

Le faitdese voir confier des
tâches moins intéressantes ou
encore le manque de prise en
considération des idées et des
propositions ressortent
égalementfortement de l̓enquête.

Vousavez été victime d́ untraitement inégalitaire oud́ une
discrimination dansle cadre devotre travail, pouvez-vousmedire ś il
ś agissaitdetraitements inégalitaires oudediscriminationsliées :

Base : ensembledesactifs en emploi
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Nom du
client

IV.
Le vécudes
discriminationset les
recours
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13%desMétropolitains très affectéspar l̓épreuve de la discrimination

Cette (ces) expérience(s) ć est quelquechosequivousa…
Base : ensembledela population 71%

3%4%
10%13%

Pasvictime de
discrimination

Pasdutout affectéPasvraiment
affecté

Un peuaffectéTrés affecté

• Dans 8 cassur 10les personnes
ayant subidesdiscriminations
ont été affectéespar ces
expériences

• Dont 45% très affectées,ce qui
représente 13%desMétropolitains.

• Les personnesayantsubidesdiscriminationsen raison
d̓unhandicapsont celles quidisent le plussouvent
avoir été très affectéespar ces expériences.

Baromètre des
discriminations

Recours

Part despersonnes« très affectées »
selon l̓origine de la discrimination

Handicap 58%*

Religion 48%

Genre 47%

Couleur depeau 42%

Âge 45%

Orientation sexuelle NS

* Lecture : 58%déclarant avoir subides
discriminations enraison d̓unhandicap
disentquecette expérience les a très
affectées.
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Les personnesdiscriminées parlent de ce quʼelles ont subià leurs
proches,mais font encore peu de démarches

73% despersonnesvictimes de discriminations en ont parlé avec desproches ou des collègues

MAIS

Seules 23%ont fait aucune démarche (porter plainte,contacter l̓ inspectiondutravail, unsyndicat,uneassociation,Allo Nantes discriminations…)

Les démarches sont encore plusrares chez lespersonnesvictimes de discriminations en raison de leur origine ou de leur
couleur de peau (17%)

5%1%1%3%4%6%7%

77%

AutresContacté Allo Nantes
Discriminations

Contacté le
défenseurdesdroits

Contacté une
association

Contacté unsyndicatContacté l'inspection
dutravail

Porté plainteAucune démarche

Discriminations liées à l̓origine ou la couleur depeau 83%

Discriminations liées auhandicap 77%

Discriminations liées augenre 73%

Aucune démarcheselon lesmotifsde discriminations

<

TeO2% TeO8%, soitunscoreidentique à
celui observéàNantes Métropole

Baromètre des
discriminations

Recours
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Pour quelles raisonsne font-ellespasde démarches ?

71%

40%

30%

29%

22%

Vous pensiezque cela ne
servirait à rien

Vousvousêtes dit quecela
n̓était passuffisammentgrave

Vousaviezpeurd ê̓tre mal
accueilli oupasprisen

compte

Vous craigniezquecela vous
nuiseou vouscausedutort

Vous ne saviezpasàqui vous
adresser

« Si vousn̓avezrien fait est-ceparce que...» • Le fait de penserquʼunedémarche serait inutile
est de loin la première raison évoquée (l̓ inutilitédes
démarchesest citée dans71% descas)

• La crainte dʼêtre mal accueilliou nonprisen
compte est citée par 30%despersonnes
discriminées, elle est plusfréquemmentcitée par les
personnesvictimes dediscriminations en raison de leur
orientation sexuelleoude leur religion.

• La crainte desconséquencesnégativesdʼune
démarche est plusfréquemment évoquéepar les
personnesvictimes de discrimination en raison du
genreou en raisonde leur orientation sexuelle (elle
s̓ exprimeessentiellement dansle cadre de
discriminations subiesdansl̓environnement
professionnel).

• Enfin40% despersonnesdiscriminées jugentque les
discriminationsquʼellesont subiesnʼétaient pas
suffisamment graves pour engagerunedémarche(cette
raison est notammentplussouvent évoquée dansle cadre
dediscriminations liées augenre).

Baromètre des
discriminations

Recours
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Avez-vousentenduparler desdispositifs suivants ?
Base : Ensemble

Connaissance des
dispositifs

54%

32%

28%

Citad'elles

Allo Nantes
Discriminations

Permanence du
Défenseurdesdroits

61%

39%

28%

63%

45%

23%

Citad'elles

Allo NantesDiscriminations

Permanence duDéfenseur
desdroits

Nantes 2023
Nantes 2020

40% personnes
victimesde
discriminations

59% personnes
victimesde
discriminations

27% personnes
victimesde
discriminations

Dans l̓ensemble une connaissance correcte desdispositifs,en
particulier sur Nantes, mais qui a peu progressédepuis2020(voire a
un peu diminué).

Citadʼelles et Allo Nantes Discriminations sont lesplusidentifiés.

Cependant, le taux de recours à ces dispositifsreste comme en 2020
relativement faible

Recours personnes
discriminées 8%

Recours personnes
discriminées 1%

Recours personnes
discriminées 1%

Baromètre des
discriminations

Recours


